

АРХИЕПИСКОП ТОБОЛЬСКИЙ И ТЮМЕНСКИЙ ДИМИТРИЙ: ВСЕ БЕДЫ — ОТ БЕЗДУХОВНОСТИ

АЛЬБЕРТ ГИННО

Без всяких экивоков могу заявить: для многих наших уважаемых жителей участие в православных праздниках — скорее дань красивой традиции, но не истинное обращение к вере. Лишь малая часть «праздничных» прихожан посещают церковь в течение всего года, соблюдают посты, знают молитвы. И даже такое внимание к православным традициям благотворно сказывается на жизни и здоровье людей, считает архиепископ Тобольский и Тюменский Димитрий (Алексей Михайлович Капалин). В областном Доме журналистов он дал пресс-конференцию и рассказал о жизни епархии, подвёл итоги минувшего года.

Одной из главных тем, обсуждавшихся в прошлом году, стало объединение РПЦ и Зарубежной Русской Православной Церкви.

— Это действительно важнейшее событие в жизни Церкви и всей страны, — сказал архиепископ. — Духовное единение народа, в каких бы уголках планеты ни проживали его граждане, — большая сила. Важно и то, что теперь Русская Православная Церковь будет иметь возможность возвращения святых, вывезенных после революции за пределы страны. Православные храмы и монастыри возводились на средства, вывезенные русскими эмигрантами из России, они по праву принадлежат нашей стране. Во Франции, под Парижем, есть русские кладбища, где похоронено много великих сынов России — это тоже часть нашей истории, часть нашей Родины...

Ещё одной важной темой прошедшего года стала дискуссия о необходимости введения в школьную программу предмета «Основы православной культуры». В то время как учителя достаточно сдержанно относятся к данной идее, мнение священнослужителей однозначно: такой предмет в школе необходим. «Большинство социальных проблем в обществе — от бездуховности, — считает владыка. Правда, пока не ясно, что именно должен представлять собой новый школьный курс. Каким образом удастся его ввести в общеобразовательную программу, не ущемив тем самым права и чувства представителей других традиционных конфессий? Кто должен будет его преподавать в школах?»

Ректор Тобольской и Тюменской православной духовной семинарии Димитрий считает, что в данном случае можно обратиться к опыту зарубежных стран. В частности, в Бельгии существует закон, прописывающий историю и культуру каких религий можно преподавать в школе. Их шесть: ислам, католицизм, православие, протестантизм, иудаизм и буддизм.

— Духовному воспитанию в европейских школах и вузах уделяется большое внимание, и это благотворно сказывается на обстановке в обществе, — считает архиепископ.

А пока о новом школьном предмете только спорят, в разных городах страны открываются духовные гимназии, воскресные школы.

Почему-то яркой картинкой остался в памяти праздник Крещения. Если не ошибаюсь, то в прошлом году более трёхсот тысяч прихожан Тобольско-Тюменской епархии окунались в проруби и купели. Нынче покрестилось ещё больше жителей региона. Для иностранцев, гостей Тюменщины подобная процедура — просто нонсенс. В такой мороз — да ещё в прорубь с головой?! Прощу, как говорится, пардону. А для сибиряков подобная традиция — самое настоящее здоровье.



Владыка отметил помощь в этом вопросе губернаторов северных автономных округов. В частности, сказал, что лучшие гимназии открыты в Югре. По мнению архиепископа, это правильно, ведь большинство северян оторваны от культурной и духовной жизни. Наличие больших денег не может заменить человеку духовного воспитания — наоборот, слабый духом человек употребит их только во вред себе и окружающим. Архиепископ отметил, что сегодня практически в каждом городе и населённом пункте округа есть православные храмы.

«...оставили при монастыре малышку, а через несколько месяцев девушка пришла за ней. Всё в её жизни наладилось, замуж вышла за хорошего человека. Господь помог.»

— К примеру, возьмём Сургут. Ведь до революции в нём было пять храмов, и все уничтожили, взорвали. Но посмотрите, какой сейчас там подъём: уже несколько храмов построили, строится большой красивый собор в районе железнодорожного вокзала. Душа радуется, когда приезжаешь в город и видишь, что храмы переполнены. Есть пробуждение. Когда запреты сняли, страх сняли с людей — они пошли в церковь, почувствовали, что есть реальная духовная поддержка. Как говорится, к пустому колодцу люди не приходят...

Отдельное внимание владыка Димитрий уделил благотворительности. Речь шла не только о рождественских подарках детям, бесплатных обедах для малоимущих и пожертвованиях на восстановление и реставрацию храмов. Впервые за последнее время из уст священнослужителя я услышал о необходимости участия Церкви в решении социальных проблем общества. В частности, говорилось о возрождении приютов для детей и стариков при монастырях. До революции именно при них существовали богадельни и сиротские приюты, где в трудную минуту нуждающиеся могли получить помощь и поддержку.

Первые шаги к возрождению этой доброй традиции уже сделаны. Такие приюты существуют в крупных городах, но их очень мало и они нуждаются в финансовой поддержке.

— Часто в семьях, где вместе с детьми проживают престарелые родственники, возникают проб-

лемы. Нередко виной тому — неустроенный быт, недостаток душевного тепла. Важно, чтобы в такие горькие минуты старому человеку было куда обратиться за помощью. Они, бывает, проживут немного при монастыре, поработают с сестрами или братьями по

«До революции при монастырях существовали богадельни и сиротские приюты, где в трудную минуту нуждающиеся могли получить помощь и поддержку...»

мере сил, помолятся, оттают душой и возвращаются домой. А дети за это время тоже что-то поняли, осознали, и мир в семье нала-

дился. Бывают другие случаи: приходит к батюшке на исповедь молодая девушка, не желающая рожать ребёнка. Разные обстоятельства — нет средств, страх, бо-

«...большинство северян оторваны от культурной и духовной жизни. Наличие больших денег не может заменить человеку духовного воспитания — наоборот, слабый духом человек употребит их только во вред себе и окружающим.»

язнь родительского гнева. А ведь грех это! Ребёнок не может помешать ни в чём — это благодать, дар Божий. Но случаются моменты, когда человек не в состоянии это понять, правильно оценить. Послушалась, родила, оставили при монастыре малышку, а через несколько месяцев девушка пришла за ней. Всё как-то в её жизни наладилось, замуж вышла за хорошего человека, учиться пошла. Господь помог. А могло бы быть иначе, другая судьба...

А что касается самого Крещения, то владыка Димитрий отметил, что не знает случаев, когда бы человек почувствовал себя плохо после купания в освящённой воде. Конечно, если есть сомнения по поводу здоровья, лучше посоветоваться с врачом. Можно за день-два до Крещения пообливаться дома холодной водой, принять контрастный душ, чтобы проверить реакцию организма на холод. А вообще-то купание в проруби способствует повышению иммунитета, организм получает большой заряд положительной энергии. Главное — прийти трезвым, с добрыми мыслями и благим настроением. □

